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01. Num ambulatório para adolescentes, você atende uma 
menina de 13 anos e seis meses de idade, cujos pais 
a trouxeram à consulta para confirmar ou afastar um 
diagnóstico de gravidez, depois de terem descoberto 
que ela tivera relações sexuais com o namorado de 16 
anos. De acordo com as normas legais brasileiras, a 
notificação do caso 

 
(A) é obrigatória, pois está caracterizado crime de 

estupro de vulnerável. 

(B) não se aplica, já que as relações sexuais eram 
consensuais, entre namorados. 

(C) não se aplica, uma vez que envolve dois menores 
de idade. 

(D) é obrigatória se for comprovada a gravidez. 

(E) só cabe se houver suspeita de violência ou grave 
ameaça. 

 

02. As “Diretrizes Nacionais para a Atenção Integral à Saúde 
de Adolescentes e Jovens na Promoção, Proteção e 
Recuperação da Saúde”, publicadas pelo Ministério da 
Saúde em 2010, seguem a convenção da Organização 
Mundial da Saúde que delimita como adolescência o 
período entre 10 e 20 anos incompletos e como juven-
tude aquele entre 15 e 24 anos. Esse documento 

 
(A) propõe uma visão holística do ser humano, mas 

evita uma abordagem sistêmica dessa população, 
enfatizando estratégias baseadas na resolução de 
problemas específicos. 

(B) enfatiza ações equânimes de âmbito nacional e 
limita a importância da construção de estratégias 
interfederativas e intersetoriais. 

(C) se aplica sem exceções a toda a população jovem, 
sem menção a modificações do quadro nacional de 
vulnerabilidade nessa faixa e idade. 

(D) garante os direitos dos adolescentes e jovens, 
condicionando-os a fatores de gênero, etnia e 
origens. 

(E) é um marco legal para o empreendimento de ações 
eficazes que proporcionarão aos adolescentes e 
jovens a formação da consciência cidadã. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

03. Assinale a assertiva correta quanto ao desenvolvimento 
pubertário normal. 

 
(A) O primeiro sinal de puberdade nas meninas é a 

telarca, que pode ocorrer a partir dos oito anos, 
mas jamais depois dos onze. 

(B) Nos meninos, o primeiro sinal de puberdade é o 
aumento do volume testicular, que fica maior do 
que 4 mL e ocorre entre 9 e 14 anos de idade. 

(C) O estirão do crescimento ocorre nas meninas entre 
os estágios II e III de Tanner, correspondendo à 
idade óssea de 13 anos; nos meninos, ocorre no 
estágio III de Tanner, correspondendo à idade 
óssea de 15 anos. 

(D) Nos meninos, a mudança da voz, o surgimento da 
barba e a primeira ejaculação precedem o estirão 
de crescimento em cerca de dois anos. 

(E) A presença de odor axilar, acompanhada do surgi-
mento de pelos pubianos e axilares, sem outros 
sinais, sinaliza a adrenarca, causada pela produção 
de androgênios pelas glândulas adrenais, por sua 
vez desencadeada pela ativação do eixo hipotá-
lamo-hipófise-gônadas. 

 

04. Assinale a assertiva correta quanto ao atraso constitu-
cional do desenvolvimento pubertário. 

 
(A) Trata-se da causa mais frequente de atraso puberal, 

chegando a responder por até 90% dos casos em 
meninos e 60% em meninas. 

(B) Não costuma ter histórico familiar significativo. 
(C) Pode ser anunciado pela redução marcada na 

velocidade de crescimento ao longo da idade escolar. 

(D) Na adolescência, o atraso na curva de estatura 
para idade se acentua, mostrando-se incompatível 
com a idade óssea. 

(E) O aumento da velocidade de crescimento, acom-
panhando os eventos puberais, ocorre em idades 
superiores à média, mas em geral antes dos 18 
anos; e a estatura final costuma ficar dentro do 
canal familiar. 
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05. É do interesse precípuo do médico de adolescentes o 
fato de que os traumatismos relacionados aos meios de 
transporte causam mais do que 10% de todas as 
mortes de brasileiros nessa faixa de idade. O que é 
correto afirmar em relação a esse tema, considerando 
a população brasileira? 

 
(A) O Brasil se destaca quanto às leis de segurança no 

trânsito, sobretudo pela restrição ao ato de beber 
e dirigir, o controle de velocidade e normas quanto 
ao uso de cinto de segurança e de capacete por 
motociclistas. 

(B) No final da adolescência, a incidência de mortes no 
trânsito ultrapassa a dos homicídios. 

(C) Ao longo da adolescência, a taxa percentual de 
mortes de motociclistas aumenta gradativamente, 
ao contrário da dos ciclistas, que se reduz acentu-
adamente. 

(D) A relação de incidência entre atropelamentos e 
traumatismos de ocupantes de veículos automotores 
se mantém estável ao longo de toda a adolescência. 

(E) A mortalidade de brasileiros no trânsito apresenta 
uma relação inversa com o produto interno bruto 
do país. 

 

06. Numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda, 
associando os níveis de atenção às estratégias de enfren-
tamento à violência interpessoal e à autoagressão na 
adolescência. 

 
(1) Primordial 
(2) Primária 
(3) Secundária 
(4) Terciária 

(  ) Centros de reinserção 
social 

(  ) Campanhas contra uso de 
armas 

(  ) Prevenção de infecções 
transmitidas por sexo em 
vítimas de violência sexual 

(  ) Empoderamento de gênero 
 

A sequência numérica correta de preenchimento dos 
parênteses da coluna da direita, de cima para baixo, é 

 
(A) 4 – 1 – 2 – 3. 
(B) 4 – 2 – 3 – 1. 
(C) 3 – 1 – 2 – 4. 
(D) 3 – 2 – 4 – 1. 
(E) 4 – 3 – 1 – 2. 

 

07. Na fisiopatogenia da acne concorrem vários processos, 
entre eles, a colonização da unidade pilossebácea por 
bactérias e fungos, os quais estão descritos nas alter-
nativas abaixo, EXCETO: 

 
(A) Propionibacterium acnes. 
(B) Propionibacterium avidum. 
(C) Staphylococcus epidermidis. 
(D) Streptococcus pyogenes. 
(E) Malassezia furfur. 

 

08. Para distinguir a artrite séptica da sinovite transitória 
pode ser utilizado um escore clínico preditivo baseado 
em quatro fatores independentes (Kocher et al., 1999). 
Esses quatro fatores são: 1) febre > _____°C; 2) dor 
com limitação de movimentos passivos, limitações de 
apoio e deambulação; 3) velocidade de hemossedi-
mentação (VHS) > _____ mm/1a hora; e 4) leucócitos 
> ______/mm3. 

 
Assinale a alternativa que completa, correta e respec-
tivamente, as lacunas do texto acima. 

 
(A) 38,5 – 80 – 20.000 
(B) 39,5 – 40 – 12.000 
(C) 38,5 – 40 – 12.000 
(D) 39,5 – 80 – 15.000 
(E) 39,0 – 40 – 15.000 

 

09. Qual das alternativas abaixo NÃO é considerada um 
dos critérios maiores de Jones para a febre reumática, 
modificados e revisados em 2015? 

 
(A) Cardite (clínica ou subclínica). 

(B) Poliartralgia para populações de baixo risco e 
monoartralgia ou poliartralgia para populações de 
alto risco. 

(C) Coreia. 
(D) Eritema marginatum. 

(E) Nódulos subcutâneos. 
 

10. São efeitos adversos causados pelo uso de esteroides 
anabolizantes androgênicos no sistema cardiovascular, 
EXCETO: 

 
(A) dislipidemia. 
(B) hipertensão. 
(C) hipertrofia ventricular direita. 
(D) arritmia. 
(E) infarto agudo do miocárdio. 

 

11. Menina de 14 anos compareceu à consulta no pronto-
atendimento com história de febre não mensurada e 
disúria há cerca de três dias. Menarca há dois anos e, 
atualmente, com ciclos menstruais regulares. Nega 
sexarca. O exame físico não mostrou alterações. No 
exame qualitativo de urina foi identificada piúria e 
sua urocultura apresentou uma contagem de 80.000 
colônias/mL. Qual é a melhor conduta a ser indicada? 

 
(A) Nitrofurantoína 100 mg a cada 6 horas por 3 dias. 
(B) Norfloxacino 400 mg a cada 12 horas por 3 dias.  

(C) Ciprofloxacino 250 mg a cada 12 horas por 5 dias. 
(D) Banhos de assento com cloridrato de benzidamina 

por uma semana. 
(E) Orientações gerais e retorno se piora clínica. 
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12. Leia com atenção o parágrafo abaixo sobre anticoncepção 
de emergência na adolescência. 

 
A anticoncepção de emergência deve ser utilizada até 
_______ após relação sexual sem proteção, podendo 
ser considerada até o ______ após relação sexual 
desprotegida. A forma de administração mais indicada 
é o uso de _______ de levonorgestrel ou o uso 
deste associado com __________ (método Yuzpe). 

 
Assinale a alternativa que completa, correta e respec-
tivamente, as lacunas do parágrafo acima. 

 
(A) 48h – 3º dia – 1,5 mg – progesterona 
(B) 72h – 3º dia – 2 mg – etinilestradiol 
(C) 48h – 5º dia – 1,5 mg – etinilestradiol 
(D) 72h – 5º dia – 1,5 mg – etilnilestradiol 
(E) 48h – 5º dia – 2 mg – progesterona 

 

13. Considere as afirmações abaixo sobre a relação entre 
medicações e alterações lipídicas na adolescência. 

 
I - Progestágenos e tiazídicos podem causar aumento 

dos níveis de LDL. 
II - Esteroides anabolizantes podem diminuir níveis de 

HDL. 

III - Betabloqueadores podem diminuir níveis de trigli-
cerídeos. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 

 

14. Considere os itens abaixo sobre dismenorreia na 
adolescência. 

 
I - Endometriose 
II - Cistos ovarianos 
III - Doença inflamatória pélvica 

 
Quais são diagnósticos diferenciais? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

 
 
 
 
 
 
 
 

15. Assinale as assertivas abaixo sobre características da 
ginecomastia fisiológica do adolescente com V (verda-
deiro) ou F (falso). 

 
(  ) Uso de álcool e maconha estão associados à 

ocorrência de ginecomastia. 

(  ) Acompanha a fase do estirão puberal.  
(  ) É comum ocorrer após os 17 anos de idade. 

(  ) A maioria dos casos é transitória e regride espon-
taneamente após 1 a 3 anos.  

 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 

 
(A) V – F – V – F. 
(B) F – V – F – F. 
(C) V – F – V – V. 
(D) F – V – F – V. 
(E) V – V – F – V. 

 

16. Em relação à vacinação em adolescentes, assinale a 
afirmativa correta. 

 
(A) Na ausência de dose prévia de tríplice viral, indicar 

apenas 1 dose da vacina. 

(B) Se imunossuprimido aos 13 anos de idade, indicar 
3 doses de vacina HPV. 

(C) Para não vacinado contra meningococo B, indicar 
a vacina em dose única. 

(D) Para não vacinado contra meningococo ACWY aos 
17 anos, indicar 2 doses da vacina. 

(E) Se já vacinado com 3 doses contra hepatite B na 
infância, indicar 1 dose de reforço da vacina. 

 

17. Em casos de incongruência de gênero, nos quais está 
indicada a supressão hormonal (bloqueio hormonal), 
assinale a afirmação correta. 

 
(A) Apenas deve ser iniciada a partir do estágio 2 de 

Tanner. 

(B) Se iniciada no estágio 5 de Tanner, ainda é possível 
evitar o desenvolvimento das características sexuais. 

(C) Tem como objetivo suprimir de forma definitiva as 
alterações físicas puberais.  

(D) Em casos com possível indicação cirúrgica, a supres-
são hormonal deve iniciar-se no estágio 1 de Tanner. 

(E) Se iniciada nos estágios 3-4 de Tanner, não será 
possível regredir algumas características sexuais 
(menstruações e ereções). 
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18. Considere os seguintes conceitos e suas definições 
relacionados à incongruência de gênero na adolescência. 

 
I - Cisgênero refere-se à pessoa cuja identidade de 

gênero se identifica com o sexo biológico. 

II - Identidade de gênero é a experiência emocional, 
psíquica e social em relação ao gênero. 

III - Orientação sexual corresponde à forma como a 
pessoa exterioriza seu gênero e não necessaria-
mente se correlaciona com o sexo ou a identidade 
de gênero. 

IV - Expressão sexual é a capacidade de ter atração 
emocional, afetiva e/ou sexual por indivíduos de 
gênero diferente, do mesmo gênero ou de mais de 
um gênero. 

 
Quais estão corretos? 

 
(A) Apenas I e II. 
(B) Apenas III e IV. 
(C) Apenas I, II e III. 
(D) Apenas I, II e IV. 
(E) Apenas II, III e IV. 

 

19. Qual o tratamento farmacológico indicado para vaginite 
e uretrite causada por Neisseria gonorrhoeae e 
Chlamydia trachomatis? 

 
(A) Ceftriaxona 250 mg intramuscular em dose única e 

Azitromicina 1 g via oral em dose única. 

(B) Metronidazol 2 g via oral em dose única e Azitro-
micina 2 g via oral em dose única. 

(C) Fluconazol 150 mg via oral em dose única e Azitro-
micina 1 g via oral em dose única. 

(D) Doxiciclina 100 mg via oral de 12/12h por 7 dias. 

(E) Ciprofloxacino 500 mg via oral em dose única. 
 

20. Leia com atenção o parágrafo abaixo sobre problemas 
no desenvolvimento puberal. 

 
No sexo feminino, puberdade precoce é considerada 
quando ocorre qualquer sinal de maturação sexual 
antes dos ________ de idade e puberdade tardia é 
considerada quando a telarca e pubarca ocorrem em 
idades superiores a ________ e _________, respecti-
vamente, e a menarca acima dos _________ de idade. 

 
Assinale a alternativa que completa, correta e respec-
tivamente, as lacunas do parágrafo acima. 

 
(A) 9 anos – 13 anos – 14 anos – 16 anos 
(B) 8 anos – 12 anos – 15 anos – 16 anos 
(C) 9 anos – 12 anos – 15 anos – 14 anos 
(D) 8 anos – 13 anos – 14 anos – 16 anos 
(E) 9 anos – 12 anos – 14 anos – 14 anos 

 
 
 

21. Em relação à doença de Osgoog-Schlatter, assinale a 
alternativa correta. 

 
(A) Ocorre mais frequentemente em adolescentes do 

sexo feminino. 

(B) Está associada ao período pós-estirão de cresci-
mento puberal. 

(C) O exame de imagem indicado para confirmação 
diagnóstica é a ultrassonografia (ecografia). 

(D) O tratamento farmacológico consiste no uso de 
corticoide oral e imobilização do joelho. 

(E) Está associada à maior intensidade de atividade 
esportiva.  

 

22. As seguintes afirmações estão corretas em relação à 
varicocele, EXCETO: 

 
(A) ocorre devido à dilatação de plexo venoso da veia 

espermática interna. 
(B) é a causa mais comum de esterilidade masculina 

passível de correção cirúrgica. 

(C) a alteração de temperatura testicular pelo aumento 
do fluxo sanguíneo pode causar esterilidade. 

(D) durante o exame físico, a alteração da bolsa escro-
tal é mais evidente na posição ortostática. 

(E) a maioria dos casos de varicocele em adolescentes 
é sintomática. 

 

23. Em relação ao diagnóstico de torção testicular, assinale 
a afirmativa correta. 

 
(A) Após o diagnóstico, o paciente pode seguir em 

observação clínica em uso de corticoides e anti-infla-
matórios não esteroides. 

(B) O início dos sintomas é insidioso, ocorrendo dor 
progressiva durante os dias seguintes.  

(C) O exame físico caracteriza-se por um testículo em 
posição alta e inclinação anormal (transversal). 

(D) Entre as possíveis causas, destacam-se infecções 
virais como caxumba e coxsackie.  

(E) Podem ocorrer frequentemente sintomas de febre, 
disúria e secreção uretral. 
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24. Em relação aos transtornos alimentares na adolescência, 
assinale a afirmativa correta. 

 
(A) A relação entre sexo feminino e masculino é, 

respectivamente, de 10:1 na bulimia nervosa e de 
5:1 na anorexia nervosa. 

(B) Os transtornos alimentares configuram a terceira 
causa mais frequente de doença crônica na 
adolescência.  

(C) Na anorexia nervosa ocorre mais preocupação com 
o corpo associada à impulsividade e ao descontrole 
alimentar. 

(D) Na bulimia nervosa o desenvolvimento de sintomas é 
mais precoce do que na anorexia nervosa. 

(E) Na bulimia nervosa predominam a restrição 
alimentar, o medo de engordar e a perturbação 
na percepção do próprio corpo. 

 

25. Em relação ao uso de drogas por adolescentes, assinale 
a afirmativa correta referente às características dos 
inalantes (solventes). 

 
(A) Entre os efeitos agudos, observa-se redução da 

salivação, palidez facial sem alterações visuais ou 
alucinações. 

(B) Embora atue como depressor do Sistema Nervoso 
Central, não ocorre risco de evolução a coma e 
crises convulsivas. 

(C) Entre os efeitos crônicos, destacam-se sintomas 
paranoides, hipertensão e risco de infarto do 
miocárdio. 

(D) O início dos sintomas ocorre entre segundos e 
minutos após o uso, mas desaparecem em menos 
de 60 minutos. 

(E) Entre os órgãos mais atingidos pelo uso crônico, 
destacam-se as lesões no parênquima pulmonar. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


